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Az Ernő-utcai szavazóhelyiségben

1Q H7 november 10-én röpí- 
8" ■ • tették világgá a táv­
írók és rádiók a Munkás- és 
Katonaküldöttek Szovjetjeinek
II. Összoroszországi kongresz- 
szusa által jóváhagyott lenini 
Békedekrétumot. A győztes 
proletárforradalom a dekrétum 
befejező részében a világ va­
lamennyi munkásának üzent. 
Segítséget várt tőlük a béke
megteremtéséhez és a kizsák­
mányolt néptömegek felszaba­
dításához.

A felhívás nem volt hiába­
való. A német, osztrák és ma­
gyar munkások megmozdulá­
sai, sztrájkjai, fogcsikorgatva 
bár, de mégis odakényszerítet- 
ték a bresztlitovszki tárgyaló- 
asztalhoz a hadvezetőségeket. 
Néhány hónap múlva pedig a 
magyar proletariátus, az egész 
világon elsőként követte a 
Szovjetunió példáját: 1919
március 21-én megteremtette a 
Magyar Tanácsköztársaságot.

udapest egész lakossága 
lázban égett ezekben a 

forró órákban. Mohón szomjaz­
ták az emberek a friss híre­
ket. Reggel egymás kezéből 
kapkodták a Vörös Újság pél­
dányait. A polgárok, gazdag 
kereskedők és gyárosok ret­
tegve futották át a sorokat. De 
Csepel, Angyalföld, Öbuda túl­
zsúfolt, egészségtelen bérházai­
ban örömtől könnyes szemmel ; 
adták tovább az emberek az 1 
újság híreit: „A kormányhatal­
mat a párt megbízásából a 
Forradalmi Kormánytanács ve­
szi át. E tanács kötelessége lesz 
a Munkás-, Paraszt- és Kato­
natanácsok országos kiépítése... 
Magyarország Tanácsköztársa­
sággá alakul“.

A dolgozók jól tudták, hogy 
mit jelent számukra a Mun­
kás-, Paraszt- és Katonataná­
csok kiépítése. Megtanulták a, 
hadifogságban, az Októberi 
Forradalom nagyszerű napjai--
bán, vagy a hazatért hadifog­
lyok elbeszéléséből megtanul­
ták a forradalomra való felké­
szülés időszakában, az orosz 
példa nyomán számos hegyen 
megalakult munkástanácsok 
működéséből. Tudták, hogy ez 
nem kevesebbet jelent, mint 
hogy a dolgozó nép kezébe ve­
szi saját sorsát: az államgépe­
zet irányítását.

Ezért kezdték meg már a 
tömegek az első napokban, a 
hivatalos felhívásokat be sem 
várva ■— az ideiglenes tanácsok 
és direktóriumok megalakítá­
sát. A tanácsoknak és direktó­
riumoknak a városokban és a 
falvakban nagy feladatuk volt. 
Ezeknek kellett lényegében az 
első napokban az új rendet 
megteremteni. Legsürgősebb 
teendőjük a területükön lévő 
karhatalom feletti rendelkezés 
átvétele volt. Ezzel egyidejűleg 
kézbe kellett venniök a köz- 
igazgatás vezetését is. A Kor­
mányzótanács egyik legfonto­
sabb kötelességükké tette a 
termelés zavartalan menetének 
biztosítását.

Mindezeket a feladatokat az 
ideiglenes tanácsok általában 
megoldották. A néhány helyi 
túlkapást és önkönyeskedést a 
Kormányzótanács kemény kéz­
zel igyekezett megszüntetni.

A Kormányzótanács már 
4 árciusban megkezdte a 

válni is előkészítését és ápri­
lis 7-re írták ki a helyi taná­
csok országos választásának 
időpontját. A később jóváha­
gyott alkotmánytervezet sze­
rint a falvak és városok köz­
ségi tanácsokat, Budapesten 
pedig kerületi tanácsokat vá­
lasztanak. A falu tanácsába 
minden száz lakos választ egy 
tanácstagot, de számuk há­

romnál kevesebb és ötnél több 
nem lehet. A városokban min­
den 590 lakos után választanak 
egy tanácstagot, de 300-nál 
többtagú a városi tanács nem 
lehet. Az ügyek intézésére 
mindenütt 20—20 tagú intéző- 
bizottságot választanak.

Soha még Magyarországon 
addig nem volt még ilyen szé­
leskörű választójog. A 18 éven 
felüliek közül csak a nem­
dolgozók (kizsákmányolok), a 
kereskedők, a papok és az el­
mebetegek nem szavazhattak. 
A szavazásra jogosultak szá­
ma ily módon kilencszerese lett 
az 1910. évinek. Százezrek és 
milliók léptek először életük­
ben az úrnákhoz, minden 10 
szavazó közül 9 még egyszer 
sem szavazott.

Április 7-re, hétfőre, mun­
kaszünetet rendeltek el. Az idő 
is kitett magáért a választás 
napján. Gyönyörű napsütés ra­
gyogott a tereken, ahol már 
kora reggel gyülekeztek az 
emberek.

A választóhelyiségekben bi­
zottsági tagok ellenőrizték és 
pecsételték le a szavazási ok­
mányul szolgáló párt- és szak- 
szervezeti könyveket, egyéb 
igazolványokat. Ezután a vá­
lasztó megkapta a szavazócé­
dulát. És egyre hulltak az úr- 
nákba a cédulák, amelyeken 
Magyarországon először szere­

peltek jelöltekként a dolgozó 
nép fiai: esztergályosok és 
építőmunkások, tanítók és 
földmunkások. . .

ste le tt. . .  A Vörös Új­
ság szerkesztőségébe 

nemsokára ömleni kezdtek a 
választási eredmények hírei: 
az egymillió lakosú Budapes­
ten 560 ezer ember tett hitet 
a Tanácsköztársaság mellett.

Az újság munkatársai egész 
éjjel lázasan dolgoztak és 
másnap délelőtt, mint nagy 
fehér madarak, röppentek ki 
a nyomdagépből a lappéldá­
nyok, rajtuk a győzelmi jelen­
tés címével: „A proletariátus 
első választása“.

így születtek meg Magyar- 
országon először a nép állam- 
hatalmának szervei: a taná­
csok.

(A  „Tanács“ című lapban 
megjelent cikk nyomán.) j


